ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ ΣΕ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΤΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ (ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο  - 9ο ΔΟΜΕΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ)

Α1. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές ή λανθασμένες.

1. Οι λειτουργίες ώθηση και απώθηση είναι οι κύριες λειτουργίες σε μια ουρά. 
2. Η ταξινόμηση των στοιχείων ενός πίνακα με τη μέθοδο της φυσαλίδας βασίζεται στην αρχή της σύγκρισης και αντιμετάθεσης ζευγών γειτονικών στοιχείων του πίνακα. 
3. Οι δύο κύριες λειτουργίες σε μια στοίβα είναι η εισαγωγή στοιχείου στο πίσω άκρο και η εξαγωγή στοιχείου από το εμπρός άκρο.

4. Στη δυναμική δομή δεδομένων τα δεδομένα αποθηκεύονται σε συνεχόμενες θέσεις μνήμης.

5. Η εντολή αντιμετάθεσε ανταλλάσσει τις τιμές δυο θέσεων ενός πίνακα ή δύο μεταβλητών .

6. Για να εφαρμοσθεί η σειριακή αναζήτηση σε μονοδιάστατο πίνακα πρέπει οι τιμές των στοιχείων του να έχουν διαφορετικές τιμές.
7. Σε μια στατική δομή το ακριβές μέγεθος της απαιτούμενης κύριας μνήμης καθορίζεται κατά την εκτέλεση του προγράμματος.
8. ‘Όταν γίνεται σειριακή αναζήτηση κάποιου στοιχείου σε ένα μη ταξινομημένο πίνακα και το στοιχείο δεν υπάρχει στον πίνακα, τότε υποχρεωτικά προσπελαύνονται όλα τα στοιχεία του πίνακα.
 ( Μονάδες 8 ) 
Α2. Να περιγράψετε τις κύριες λειτουργίες σε μια στοίβα και να αναφέρετε τι πρέπει να ελέγχει κάθε λειτουργία, προκειμένου να μην παρουσιάζεται πρόβλημα στη λειτουργία της στοίβας. 






( Μονάδες 8 ) 

Α3. Έστω πίνακας table με Μ γραμμές και Ν στήλες που περιέχει αριθμητικές τιμές. Δίνεται ο παρακάτω αλγόριθμος που υπολογίζει το άθροισμα κατά γραμμή, κατά στήλη και συνολικά.

1. Αλγόριθμος Αθρ_Πίνακα

2. Δεδομένα // m, n, table //

3. sum ( 0

4. Για i από 1 μέχρι m

5. 
row [i] (  0

6. Τέλος_επανάληψης

7. Για j από 1 μέχρι n

8. 
col [j] (  0

9. Τέλος_επανάληψης

10. Για i από 1 μέχρι m

11. 
Για j από 1 μέχρι n

12            …………………………………

13
     …………………………………..

14            ……………………………….

15.
 Τέλος_επανάληψης

16. Τέλος_επανάληψης

17. Αποτελέσματα // row, col, sum //

18. Τέλος Αθρ_Πίνακα

Τα αθροίσματα των γραμμών καταχωρίζονται στον πίνακα row, των στηλών στον πίνακα col και το συνολικό άθροισμα στη μεταβλητή sum.

Να γράψετε στο τετράδιό σας τις εντολές που πρέπει να συμπληρωθούν στις γραμμές 12, 13 και 14, ώστε ο αλγόριθμος να επιτελεί τη λειτουργία που περιγράφτηκε.

( Μονάδες 6 )
Α4. Δίνεται το παρακάτω τμήμα αλγορίθμου  : 





Για i από 1 μέχρι 10




Αν Α[ i ] < 100 τότε




Β[ i ] ( Α[ i ] +Α[ i ]/2




αλλιώς





Β[ i ] ( Α[ i ]




Τέλος_αν

Τέλος_επανάληψης

Αν ο πίνακας  Α έχει τα περιεχόμενα  :

	120
	200
	500
	430
	80
	40
	100
	110
	600
	4


ποια  θα είναι τα περιεχόμενα του πίνακα Β μετά την εκτέλεση του παραπάνω τμήματος αλγορίθμου ;






           (Μονάδες 10 )
Α5. Να γράψετε τις διαφορές στατικών και δυναμικών δομών δεδομένων.









 (Μονάδες 8 )
Θέμα  2ο 

Α. Δίνεται ο πίνακας Α[5]:                                                          
	8
	4
	1
	11
	17


                       Α                    
                   1        2        3        4        5                                                     

      Επίσης δίνεται το παρακάτω τμήμα αλγόριθμου σε ψευδογλώσσα:

πλ ← 0

i ( 2

Αρχή Επανάληψης

        flag ( ΑΛΗΘΗΣ

        Για j από 5 μέχρι i με_βήμα -1


    Αν  Α[j-1] > A[j]  τότε


            Αντιμετάθεσε Α[j-1], A[j]

                              πλ ← πλ + 1


         flag ( ΨΕΥΔΗΣ


    Τέλος_Αν

       Τέλος_Επανάληψης

       i ( i + 1


Μέχρις_ότου  ( i > 5 ) Ή ( flag = ΑΛΗΘΗΣ )

1.   Να παρουσιάσετε την τελική μορφή του πίνακα Α μετά την εκτέλεση του παραπάνω τμήματος αλγορίθμου.




(Μονάδες 3)

2.   Ποια λειτουργία εκτελέστηκε στον πίνακα Α;









(Μονάδες 1)

3.   Ποιος ο ρόλος των μεταβλητών flag και πλ;









(Μονάδες 2)

4. Ποια η τιμή της μεταβλητής  πλ ,  μετά την ολοκλήρωση της δομής Μέχρις_ότου;   









(Μονάδες 1)

5.   Να ξαναγράψετε το παραπάνω τμήμα αλγόριθμου κάνοντας αποκλειστική χρήση τη δομής  Όσο….. Τέλος_επανάληψης.









(Μονάδες 3)

Β. Να αναπτύξετε πρόγραμμα σε ΓΛΩΣΣΑ το οποίο δημιουργεί: 

1. Πίνακα 5 γραμμών και 7 στηλών, όπου σε κάθε θέση του, με χρήση επαναληπτικών δομών, να εισάγεται ένας αριθμός που ισούται με το άθροισμα του αριθμού γραμμής και του αριθμού στήλης της θέσης. 
( Μονάδες 5) 

2. Μονοδιάστατο πίνακα με 10 στοιχεία, όπου σε κάθε θέση του, με χρήση επαναληπτικών δομών, να εισάγεται στην πρώτη θέση ο αριθμός 300 και σε κάθε επόμενη το μισό της τιμής της προηγούμενης, δηλαδή στη δεύτερη θέση το 150, στην τρίτη το 75 κ.ο.κ. (μονάδες 5) 

( Μονάδες 5 )
Θέμα 3ο
Μία Νομαρχία διοργάνωσε το 2008 σεμινάριο εθελοντικής δασοπυρόσβεσης, το οποίο παρακολούθησαν 500 άτομα. 

Η Πυροσβεστική Υπηρεσία ζήτησε στοιχεία σχετικά με την ηλικία, το φύλο και το μορφωτικό επίπεδο εκπαίδευσης κάθε εθελοντή, προκειμένου να εξαγάγει στατιστικά στοιχεία. 

Να γραφεί αλγόριθμος, ο οποίος: 

α. διαβάζει για κάθε άτομο 

• το ονοματεπώνυμο, 

• το έτος γέννησης (χωρίς να απαιτείται έλεγχος εγκυρότητας), 

• το φύλο, με αποδεκτές τιμές το “Α” για τους άνδρες και το “Γ” για τις γυναίκες, 

• το μορφωτικό επίπεδο εκπαίδευσης, με αποδεκτές τιμές “Π”, “Δ” ή “Τ”, που αντιστοιχούν σε Πρωτοβάθμια, Δευτεροβάθμια ή Τριτοβάθμια Εκπαίδευση, 

και τα καταχωρίζει σε κατάλληλους μονοδιάστατους πίνακες. 

(Μονάδες 6) 

β. υπολογίζει και εμφανίζει το πλήθος των ατόμων με ηλικία μικρότερη των 30 ετών. 

(Μονάδες 4) 

γ. υπολογίζει και εμφανίζει το ποσοστό των γυναικών με επίπεδο Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης στο σύνολο των εθελοντριών. 

(Μονάδες 5 )
δ. εμφανίζει τα ονόματα των ατόμων με τη μεγαλύτερη ηλικία. 

(Μονάδες 5)
Θέμα 4ο
Στο ευρωπαϊκό πρωτάθλημα ποδοσφαίρου συμμετέχουν 16 ομάδες. Κάθε ομάδα συμμετέχει σε 30 αγώνες. Να γράψετε αλγόριθμο ο οποίος: 

α. Διαβάζει σε μονοδιάστατο πίνακα ΟΝ[16] τα ονόματα των ομάδων. 

(Μονάδες 2) 

β. Διαβάζει σε δισδιάστατο πίνακα ΑΠ[16,30] τα αποτελέσματα σε κάθε αγώνα ως εξής: 

Τον χαρακτήρα «Ν»για ΝΙΚΗ 

Τον χαρακτήρα «Ι» για ΙΣΟΠΑΛΙΑ 

Τον χαρακτήρα «Η» για ΗΤΤΑ 

και κάνει τον απαραίτητο έλεγχο εγκυρότητας των δεδομένων. 

(Μονάδες 4) 

γ. Για κάθε ομάδα υπολογίζει και καταχωρεί σε δισδιάστατο πίνακα ΠΛ[16,3] το πλήθος των νικών στην πρώτη στήλη, το πλήθος των ισοπαλιών στη δεύτερη στήλη, και το πλήθος των ηττών στην τρίτη στήλη του πίνακα. Ο πίνακας αυτός πρέπει προηγουμένως να έχει μηδενισθεί. 

(Μονάδες 6) 

δ. Με βάση τα στοιχεία του πίνακα ΠΛ[16,3] υπολογίζει και καταχωρεί σε νέο πίνακα ΒΑΘ[16] τη συνολική βαθμολογία κάθε ομάδας, δεδομένου ότι για κάθε νίκη η ομάδα παίρνει τρεις βαθμούς, για κάθε ισοπαλία έναν βαθμό και για κάθε ήττα κανέναν βαθμό. 

(Μονάδες 3) 

ε. Εμφανίζει τα ονόματα και τη βαθμολογία των ομάδων ταξινομημένα σε φθίνουσα σειρά με βάση τη βαθμολογία. 

(Μονάδες 5) 

ΘΕΜΑ 4ο  (εναλλακτικό)
Ένας επενδυτής διέθεσε 10.000 € για την αγορά ορισμένων τεμαχίων 10 διαφορετικών μετοχών. Να γράψετε αλγόριθμο ο οποίος: 

α. Για καθεμία από τις 10 μετοχές διαβάζει 

• το όνομα της μετοχής, 

• το πλήθος των τεμαχίων της μετοχής, που κατέχει ο επενδυτής, ελέγχοντας το πλήθος να είναι θετικός αριθμός, και καταχωρίζει τα δεδομένα αυτά σε σχετικούς πίνακες. 

( Μονάδες 3 ) 

β. Για καθεμία από τις 10 μετοχές και για καθεμία από τις πέντε (5) εργάσιμες ημέρες της εβδομάδας διαβάζει την τιμή ενός τεμαχίου της μετοχής και την αποθηκεύει σε κατάλληλο πίνακα δύο διαστάσεων, ελέγχοντας η τιμή του τεμαχίου να είναι θετικός αριθμός. 








( Μονάδες 4 )

γ. Για καθεμία από τις 10 μετοχές υπολογίζει τη μέση εβδομαδιαία τιμή του τεμαχίου της και την αποθηκεύει σε μονοδιάστατο πίνακα. 

( Μονάδες 5 ) 

δ. Υπολογίζει και εμφανίζει τη συνολική αξία όλων των τεμαχίων όλων των μετοχών του επενδυτή, την τελευταία ημέρα της εβδομάδας. 

 (Μονάδες 5 ) 

ε. Υπολογίζει εάν ο επενδυτής στο τέλος της εβδομάδας έχει κέρδος ή ζημία ή καμία μεταβολή σε σχέση με το αρχικό ποσό που διέθεσε, εμφανίζοντας κατάλληλα μηνύματα. 







( Μονάδες 3 ) 
ΘΕΜΑ 2ο (απαντησεις)
A1.

	Α
	1
	4
	8
	11
	17

	
	1
	2
	3
	4
	5


Α2.  


Αύξουσα ταξινόμηση.

Α3. 


Η μεταβλητή (flag) χρησιμοποιείται για να γίνεται έλεγχος αν 
πραγματοποιείται  αντιμετάθεση σε μια σάρωση του πίνακα.   

 
Η μεταβλητή (πλ) μετρά το πλήθος των αντιμεταθέσεων που 
πραγματοποιήθηκαν μέχρι να ταξινομηθεί ο πίνακας.

Α4.  


πλ=3

Α5. 

         flag ( ΨΕΥΔΗΣ

πλ ( 0

i ( 2

Όσο  i<= 5  KAI  flag  =  ΨΕΥΔΗΣ  επανάλαβε

        flag ( ΑΛΗΘΗΣ

        j ( 5

        Όσο  j>= i επανάλαβε


    Αν  A[j]  <  Α[j-1]  τότε


            Αντιμετάθεσε A[j], Α[j-1] 

                            πλ ( πλ + 1


           flag ( ΨΕΥΔΗΣ


    Τέλος_Αν


    j ( j - 1

       Τέλος_επανάληψης

       i ( i + 1


Τέλος_επανάληψης

